

# 民族地区政府与市场关系的定位与调适\*

李俊清

**[摘要]** 政府与市场关系的定位,并没有一种普适的原则,而是需要根据现实情况决定。在我国民族地区,由于特殊的经济社会环境,当前政府干预市场的程度比较深,政府与市场关系定位与我国市场经济体制完善的总体方向表现出一定的差异。这种差异,具有其现实合理性,但也可能会导致一些问题,需要在实践过程中不断调适。

**[关键词]** 民族地区;政府干预;市场调节

**[中图分类号]** D035 5 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1006-0863(2010)11-0024-05

政府与市场是配置资源推动经济社会发展的两种基本力量,然而关于两者各自的作用方式、功能领域及其相互关系,自人类社会现代化进程启动以来,就一直存在着争议。世界各国在实践中,往往都会根据现实情况的需要,不断调整这两种力量之间的关系,并没有哪个国家为这两者之间的关系确定一种固定模式。当然,在世界各国对政府与市场关系的调适中,也表现出一定的趋势,即尊重和强化市场对资源配置的基础性作用,而政府主要承担弥补市场缺陷、提供公共物品和维护社会秩序的职能,尽可能避免过多介入微观经济领域。然而,这一趋势只是一种理想状态,并不意味着任何时候任何地方,都应该将“看不见的手”置于“看得见的手”之上,否定政府介入、干预微观经济领域的合理性和必要性。我国由于经历了长时期的计划经济,也由于西方相关理论的引入和被普遍接受,故自改革开放以来,随着市场经济体系的逐步成长壮大,无论在理论界还是在实际主管部门,近年来都形成了关于强化市场机制、收缩政府职能的比较一致的看法,并以之作为指导处理现实中政府与市场关系的准则。在充分肯定这一原则对于推动中国经济社会迅速发展并取得巨大成就的前提下,我们也应看到,由于中国地域辽阔,区域发展差距突出,因而政府与市场的关系必然要因时、因地制宜,并不存在一个“放之四海而皆准”的普适性模式。

## 一、完全市场假设与市场经济体制

西方经济学自诞生以来直到 20 世纪 30 年代,认为由市场发挥主导作用,由“看不见的手”完成社会资源配置的观

点一直占据上风,并成为许多国家制度设计的原则。然而,这一理论的成立,其实是建立在一系列理想化的假设基础之上。如:进入市场的主体足够多,且充分竞争,不会因垄断而导致市场机制扭曲;人力、物力、财力等资源的无障碍流动;产品是同质的;市场主体都拥有充分完备的信息;等等。在这些假设基础之上,“自由放任”学派的经济学家们,极力主张政府放弃干预经济。“在政府中掌权的人容易自以为非常聪明,并且常常对自己所想象的政治计划的那种虚构的完美迷恋不已,以致不能容忍它的任何一部分稍有偏差。他不断全面地实施计划,并且在这个计划的各个部分中,对可能妨碍这个计划实施的重大利益或强烈偏见不作任何考虑。他似乎认为他能够像用手摆布一副棋盘中的各个棋子那样容易摆布偌大一个社会中的各个成员;他并没有考虑到:棋盘上的棋子除了用手摆布时的作用外,不存在别的行动原则;但是,在人类社会这个大棋盘上,每个棋子都有自己行动的原则。”<sup>[1]</sup>因此,政府最好从私人事务中退出,而只承担极为有限的职能,包括:“第一,保护社会,使之不受其他独立社会的侵犯。第二,尽可能保护社会上各个人,使其不受社会上任何其他人的侵害或压迫,这就是说,要设立严正的司法机关。第三,建设并维持某些公共事业及某些公共设施。”<sup>[2]</sup>这些观点长期以来在西方经济学领域占有重要地位,当代新自由主义经济学仍然主张“市场具有足够的竞争性来有效解决生产什么和如何生产的问题,而不需要政府那只‘看得见的手’”。<sup>[3]</sup>

其实“自由放任”学派借以阐述理论的前提假设,在现

\* 本文系国家社会科学基金重大项目“影响边疆少数民族地区社会稳定的突出问题及对策研究”(项目编号:08&ZD052)和中央民族大学“985”、“211”工程项目“改进和强化民族地区经济发展中的政府职能研究”的阶段性成果。

实中没有一项是可以完全满足的。这导致“自由放任”式的市场经济模式从一开始就存在许多问题,因此虽然较早启动现代化进程的西方资本主义国家在“看不见的手”的引导下,取得了显著的发展成就,但也经历了多次经济危机。现实的挫折,使人们对“市场失灵”有了深刻的认识,进而发展出“国家干预”的模式。当然,国家干预模式在实践中同样也存在许多问题,“国家的存在是经济增长的关键,然而国家又是人为经济衰退的根源”,<sup>[4]</sup>“政府失灵”造成的损害有时比“市场失灵”更为严重。西方国家在经历了多次的波折之后,才逐渐认识到无论市场还是政府,都只是在特定领域、特定阶段和特定情况下具有优势,离开这些条件限制,它们都会有缺陷。因此最好的方式,是两者既互不干扰,在各自领域发挥作用;又互相配合,弥补对方的缺陷,使其各自的优势能够充分发挥出来。

## 二、民族地区市场环境及其与“完全市场假设”的差距

西方国家关于政府与市场关系的讨论,是基于其发达的市场经济基础之上的。而我国由于市场经济体制建立时间较短,且区域发展差异巨大。尤其是地域广袤的民族地区,目前市场主体的发育程度、市场运行的基础性条件以及政府和其他公共组织提供公共服务的能力等,都与理想化的市场经济运行所要求的各项条件差距很大,甚至在一些地方根本就没有所谓的“市场”,自然经济仍然占据着重要地位。在这种情况下如果只执着于依赖市场机制的作用,其结果必然是发展迟滞或畸形,而不是市场机制产生的效率。目前,民族地区市场存在的主要问题包括:

### 1. 市场主体发育不健全

目前,在我国许多偏远的民族地区,自给自足的农牧业仍然占据着重要的位置,市场或者处于缺失状态,或者只具备雏形。即使将民族自治地方作为一个整体来观察,它的市场状况与“完全市场假设”的要求,也相距甚远。首先,民族自治地方企业数量少。截止2008年,我国少数民族分布最集中的八个省区(五大自治区加上青海、贵州、云南三省)全部国有及规模以上非国有工业企业总数18779家,占全国的4.4%。其次,企业规模小、产值低。八民族省区规模以上工业企业总产值29861.67亿元,只占全国规模以上工业企业总产值的5.8%,仅相当于广东一省的4.5%。再次,企业竞争力不强。在每年一度的全国科技企业100强和《福布斯》中国企业创新100强评选中,民族自治地方一直没有企业能够入选。在2010年全国企业500强中,八个民族省区一共只有25家,只占总数的5%,其中宁夏、西藏两个自治区均没有企业入选。同时,由于人才资源大量外流,民族自治地方企业的经营管理缺乏优秀人力资源支撑,运营效率也相对低下。企业作为市场中商品的供应者和重要的消费者,是支撑一个地方市场经济运行的基础,民族自治地方企业的弱势地位,使得民族自治地方市场主体竞争力很弱。而另一个重要的市场主体——作为消费者的社会成员,在民族地区也存在着消费能力有限的问题。2008年,民族自治地方人均GDP为15457元,城镇居民人均可支配收入

12890元,农牧民人均纯收入3369元,分别仅相当于全国平均水平的68.38%、81.68%、70.77%,民族自治地方社会消费能力明显偏低,又进一步制约了当地企业的发展空间。

### 2. 市场发育程度不足

第一,民族自治地方市场化程度偏低。在中国经济改革研究会国民经济研究所2007年中国各省区市场化程度指数的排名中,八民族省区排名最靠前的内蒙古自治区也仅排名第20,其他省区依次是广西第21、云南第24、宁夏第25、贵州第26、新疆第28、青海第30、西藏排名最后。<sup>[5]</sup>八民族省区都有大量农牧区,目前大多还处于自然经济状态,不论是政府力量还是市场力量,在经济领域的作用都还非常薄弱。第二,民族自治地方市场的产业选择与企业成长促进作用相对较弱。由于市场化程度不高,民族自治地方市场机制对于本地产业选择和企业成长的促进作用明显不足。目前完全依照市场机制调节而进入民族自治地方发展的外部资本,大多集中于资源开发领域,资本密集度高,环境友好程度低,吸纳就业能力不强。虽然这些资本的涌入对于民族自治地方GDP总量的增长有显著的拉动作用,在一定程度上也使一部分人的收入有所提高,但其负面作用也非常严重,甚至从长远来看可能有损民族自治地方的核心竞争力。相反,那些对于民族自治地方市场环境改善和民生状况改良作用显著的企业,多为由国家兴办的国有企业或由集体组织兴办的集体企业,这些企业在民族自治地方的活动其实并不完全遵照市场机制的要求运行。

### 3. 支撑市场运行的社会基础薄弱

首先,民族自治地方区域竞争力相对偏低。2010年中国社会科学院发布的《中国省域经济综合竞争力发展报告(2008~2009)》蓝皮书显示,八民族省区的经济综合竞争力排名,除内蒙最高为第10位处于上游区外,其他7个省区都处于下游区,排名先后依次是新疆24、宁夏25、广西26、云南27、青海28、贵州29、西藏31。在综合竞争力偏低的情况下,如果完全由市场机制进行资源配置,那么民族自治地方无疑将成为资源外流区域和经济附庸,根本难以自主决定本地方的发展。其次,民族自治地方公共物品和公共服务缺失较为严重,难以为市场运行提供良好的平台。即使是最彻底的“自由放任”思想的拥护者,都不能否认要使“看不见的手”充分发挥作用,需要政府为社会提供一定的公共物品和公共服务,并且随着社会发展进程的加快,这些公共物品和公共服务的内容也会不断增加。然而,民族自治地方目前在一些关键的公共物品和公共服务供应方面,存在着较为严重的缺失。例如在交通基础设施领域,民族自治地方公路、铁路密度不到全国平均水平的1/2,且主要公路、铁路干线的等级较低,运力很弱,这导致了民族自治地方常常出现内部人员、资源出不去,外部人员、资源进不来的状况。在基础教育、通讯基础设施、公共文化服务等领域,民族自治地方也与全国平均水平存在很大差距,民族自治地方人均受教育年限比全国平均水平低接近1年,在就业人口中受教育情况中,八民族省区除了广西和新疆外,其他省区未受

教育人口的比例都高于全国平均水平,其中贵州、云南、青海、宁夏的比例相当于全国平均水平的 2—2.5 倍,西藏的比例相当于全国平均水平的 6 倍,有 44% 左右的劳动人口未接受过正式教育。而接受过大学以上教育的劳动力人口,八民族省区则普遍低于全国平均水平。劳动人口受教育程度低,再加上通讯基础设施覆盖率、公共文化设施覆盖率也都远远低于全国平均水平,民族自治地方各族群众在获取信息、提升自我发展能力等方面都处于弱势。因而,市场机制有效发挥作用所要求的“充分信息”条件也很难具备。

当然,尽管民族自治地方市场机制存在着诸多缺陷,但依据经济发展的“扩散性”、“渗透性”等规律,民族自治地方依然可以在没有“看得见的手”作用之下,获得了一定程度的发展,但其速度必然相对缓慢,且社会代价极其高昂。而且可以预期,民族自治地方与全国其他地方特别是东部发达地方的差距非但不能缩小,反而会由于市场机制的局限性而日趋扩大。资源丰富但社会竞争力相对较弱的民族地区甚至可能成为发达地区转移落后产业、倾销产品和获取能源的基地,在经济上沦为附庸角色。目前许多落后的发展中国家,在世界范围的市场格局中,恰恰就处于这样的状态,它们既无法修改市场规则,又无力抗拒来自发达国家经济力量的掌控,只能依靠廉价的资源与劳动力,在世界市场分工中获取微不足道的利润,大部分居民的生活水平长期处于贫困状态而不能得到有效改善。

在我国全面构建社会主义和谐社会,实现各民族“共同团结进步、共同繁荣发展”的伟大战略进程中,要推动民族地区实现跨越式发展和长治久安,就必须尽快改变民族地区的落后状态,避免因市场自由竞争而使其在经济上处于发达地区的附庸地位,防止市场波动对经济社会造成的震荡与伤害。因而,由政府介入市场运行,为经济社会发展设定目标和规则,就成为必然的选择。

### 三、民族地区政府的“市场替代”行为及其合理性分析

基于民族地区特殊的经济与社会条件,改革开放以来,中国政府在促进民族地区发展的过程中,一方面大力推动建立和完善市场机制,同时又积极发挥政府作用,通过“看得见的手”对经济社会发展过程进行引导和调控,力图以政府设计的目标清晰、过程有序的理性可控行为,推动民族地区实现跨越式的赶超发展。

近年来,在民族地区经济发展过程中,政府运用强制性权力,部分替代因客观条件限制而无法完全有效发挥作用的的市场机制,以介入微观经济运行的方式实现经济的超常规发展,从而实现资源的合理配置和经济有效运行的“市场替代”行为发挥着重要作用。这些“市场替代”行为主要有两大类:一类是产业选择或者说是产业培育,一类是对企业进行扶持。

#### 1. 产业选择

在成熟的市场经济体制下,产业选择一般是通过市场的价格机制来实现的,即通过价格信号反映出的供求关系引导资本的流向。然而这种市场主导的产业选择至少需要

具备三个条件:第一,市场对信息传递的灵敏度高,能够准确及时地将产业供求信息反映出来;第二,有大量的随时能够自由转移的社会资本的存在,能够对市场信息做出迅速的反应;第三,社会对资源的浪费和经济动荡的承受能力很强,能承受资本在不同产业间流动带来的资源浪费和经济波动。

虽然我们尚无有效手段测知民族地区市场信息灵敏度的准确数值,但由于教育、交通、通讯等基础条件发展滞后的制约,全社会对信息的获取能力、市场信息传播的灵敏度较低却是不争的事实。并且,由于经济整体落后,企业数量少、规模小,民间资本匮乏,也很难聚集起大量可以随着市场信息指引而在产业间自由流动的资本。此外,民族地区普遍经济基础薄弱,生态环境脆弱,政治敏感性强,对于大规模经济波动震荡的承受能力也很低。在这样的情况下,如果任由本来就存在严重缺陷的市场自身来进行产业选择,给民族地区经济发展带来的更可能是灾难而非繁荣。

由于以上原因,对于民族地区政府而言,部分代替市场进行产业选择,就成了当前无可回避的一项重要职能。因此,民族地区政府必须肩负起对本地区的经济发展进行合理规划,选择最佳产业进行突破,通过不断地出台政策、提供资金、培养人才和信息服务等措施,代替残缺的市场机制,迅速建立起本地区的优势产业,壮大本地经济实力,为本地区的进一步发展奠定经济基础。从当前民族地区的实际情况来看,产业选择的内容包含:

#### (1) 明确产业选择的目的

产业选择的直接目的是形成特定产业的产业竞争力。<sup>[6]</sup>不少民族自治地方政府正是通过运用政府权力和资源,代替市场的资源配置功能,对本地区的产业结构进行强制或者半强制性的重新设计,以最小社会成本和最快速度建立起了本地有竞争力的主导产业。产业选择的深层目的,是通过政府的扶持,形成本地区独特的经济竞争力,迅速壮大地区经济实力,为本地区其他方面的发展奠定基础。

#### (2) 确定优先发展的目标产业

选择优先发展的目标产业,是在综合分析本地经济发展的优劣形势的前提下,寻找最能发挥本地优势,对本地经济社会发展具有长期且广泛的影响力,能最大限度带动本地经济社会全面发展的目标产业的过程。这个目标产业一旦选定,就要通过政府职能的行使,以优惠政策、高效政府服务、财政资助手段进行重点扶持,使目标产业在最短的时间内迅速成长壮大,形成较强的市场竞争力。

#### (3) 产业选择的方式

①政府完全主导型:完全由政府投资兴办涉及目标产业领域企业或企业群,使该产业在政府的庇护下成长发展;②政府主导、市场推动型:政府出台支持政策,对目标产业领域的重点企业进行帮助,同时给社会发出强烈信号,引导社会资本向目标产业集聚,由市场来推动产业发展;③市场主导、政府引导型:市场资本已经有向目标产业集中的倾向,政府通过政策与公共服务的提供促进市场力量进一步

向该产业集中, 加快产业发展速度; ④其他类型: 产业选择方式不是固定的, 还有很多方式, 需要因地制宜创造性地运用。

## 2. 企业扶持

在成熟的市场经济环境下, 企业作为市场活动的主体, 在优胜劣汰的竞争机制作用下, 必须自己在市场中寻求生存和发展的机遇, 政府不应该干预企业的运营。但是民族地区由于区位、交通、市场环境等方面的限制, 以及技术、人才和经营管理的落后, 企业在参与全国乃至全球市场竞争时, 大部分都缺乏足够的生存能力。因此, 运用公共资源, 直接扶持本地企业, 增强企业的竞争力, 无疑是民族地区政府不得不行使的职能。企业扶持是与产业选择相辅相成的职能, 主要手段包括:

### (1) 为企业发展提供政策便利

根据政府的产业选择, 民族地区政府需要采取措施, 扶持这一产业中的企业发展壮大, 从而形成产业凝聚核心。由于政府产业选择与市场产业选择有所不同, 选择的不是当前最有利可图的产业, 而是有长远利益和社会影响力的产业。为了吸引企业和社会力量参与到这一产业领域, 政府需要从政策上为参与产业发展的企业提供便利, 在税收、监管和服务方面给企业提供便利, 为企业贷款、用地、用人和企业的产品销售、原料获取等活动降低成本, 为企业创造宽松的发展环境。

### (2) 为企业发展提供资金扶助

对于落后地区的企业而言, 资金从来都是企业发展的最大障碍之一。因为区域经济基础薄弱, 市场体制不健全, 企业往往很难凭借自身力量, 从市场中筹集到发展所需的足够资金。日本赶超发展的经验为解决这个问题提供了一些可资借鉴的方案, 那就是通过政府财政的支持, 建立有政府财政背景的主办银行(主办银行制度又称主力银行制, 是指在业务往来中, 企业与一家银行建立较为紧密的、固定的信贷联系, 主要与该家银行发生信贷关系, 由该家银行向企业提供贷款等金融服务。通过主办银行制度, 企业在信用紧张时, 贷款仍然能够有保证, 资金配置的效率大大提高), 为企业提供专门化、低成本的融资渠道, 保证企业资金来源的充足与稳定。<sup>[7]</sup>在必要的时候, 政府甚至可以直接动用财政资金, 向大型的企业注资以帮助它们渡过难关。当前, 不少民族地区也正是通过控制国有银行的投资方向, 为本地需要重点扶持的企业提供了比较稳定的资金, 有不少民族地区政府还在财政资金中设立了专门款项, 用于扶持本地重点企业。

### (3) 为企业发展提供中介性服务

地区经济的成长, 需要有大批企业的支撑, 但是企业的发展壮大, 除了政策、资金扶助之外, 还有一个重要因素就是企业间协作与分工的格局形成, 大企业不断涌现, 产业聚集效应的产生。但是, 这个过程需要有市场中介组织从中牵线搭桥, 而当前自治地方能承担这种任务的市场中介组织力量还非常弱小。为此, 在赶超发展的初期, 政府代

替市场中介组织, 整合企业经营的方向和目标, 直接主导招商引资, 推动企业协作与产业聚集的形成, 是必不可少的一项职能。

### (4) 为企业发展排除其他困难

民族地区的企业在发展过程中经常面临许多自身难以解决困难, 特别是对处于发展初期的企业而言, 每解决一个困难都意味着生产经营成本的增加, 都有可能影响企业的快速成长。对于企业无法解决或者自主解决成本过高的困难, 民族地区政府往往会主动帮助企业解决。比如大规模的人才培训、新技术的引进, 等等。

### (5) 企业保护

提升民族地区企业的竞争力需要一个较长的阶段, 在目前民族地区企业竞争力普遍较弱的情况下, 如果没有适当的保护, 让这些脆弱的企业直接面对残酷的市场竞争, 企业被淘汰的可能性远大于企业成长壮大的可能性。因此, 在民族地区赶超发展的过程中, 民族地区政府需要通过与中央政府、与其他地方政府的协调, 为本地企业争取适当的保护, 使其能够发展壮大, 不断提升参与国内或国际市场的竞争能力。

四、民族地区政府与市场关系调适中必须妥善处理的几个问题

在民族地区政府与市场关系定位中出现的政府作用突出, 市场机制作用相对较弱的局面, 虽然有现实的必要性, 而且也取得了巨大的成效, 但同时也引发了许多问题。比如效率低下、权力寻租、政府利益与社会利益脱节、有关规划和管制措施缺乏足够的科学性, 等等。甚至可以说, 当前民族地区政府与市场关系的定位, 与我国市场经济体制改革的整体方向出现一定程度的背离, 是一种“非正常”状态。毕竟目前我国从整体上来看, 市场经济体制完善面临的重大问题, 还是政府对经济社会干预过多, 政府权力过大, 市场机制的作用受到来自公共权力的挤压的问题。因此, 我国市场经济体制完善在未来很长一段时间里, 都需要坚持强化市场机制作用, 淡化政府在宏观、微观经济领域作用的取向, 不断调整目前政府作用相对突出, 市场机制运行存在制度性障碍的问题。

民族地区由于经济社会发展情况的特殊性, 在当前可以采取一些“非正常”的方式, 允许政府在一定程度上介入、干预甚至替代市场机制的作用, 但一定要防止把这种“非常态”固化为“常态”。民族地区在今后的发展过程中, 应将政府与市场关系逐步调适到市场主导资源配置、政府辅助并服务市场的正常状态。要做到这一点, 关键的任务是就要控制好目前政府干预市场的各种行为:

#### 1. 政府干预行为尽可能遵守市场经济规律

政府干预市场, 是通过对市场信息的部分扭曲来实现特定地区非常规发展, 实现经济短期内赶超。这种做法只能在部分领域短暂采用, 在其他发展领域政府应该尽可能遵守市场经济规律, 不能以市场存在缺陷为由全面管制经济社会发展事务, 否定市场机制。民族地区政府需要清楚

地认识到,干预的目的是完善市场,而不是否定市场。

2 只要条件许可政府就应退出所干预的领域

政府干预市场,是追求短期非常规发展效益的权宜之计,目的是用政府力量去加快市场成熟的速度。因此,一旦政府通过市场替代等措施培育的产业、扶持的企业发展成熟,就应该将它们交还给市场,而不应该长期介入市场进行干预。

3 政府干预市场的行为需在法治的框架下开展

政府干预市场的行为,必须建立在严格的法制基础上,政府所有干预市场的职能行使必须在法治的框架内开展,否则不可避免的会出现偏差,如政府干预过度,垄断的形成,权力寻租,程序混乱等问题。离开法治,政府对市场的干预很可能会取得相反的效果,造成社会经济发展的紊乱。

4 政府干预市场必须有清晰的目标与原则

民族地区政府干预市场特别是介入本地地方产业选择和企业经营管理时,必须有明确的目标和原则。政府干预市场的行为,必须以有利于本地区长远发展,有利于提升本地核心竞争力为目标,以增强本地区自我发展能力为方向,而不是以政府的主观判断、个别领导人的喜恶或政绩导向为依据。政府干预市场的领域、内容和具体方式,应随时间和经济社会发展的情况变化及时做出调整,避免干预行为的僵化导致干预效率低下,使政府干预的目标发生偏离。

在妥善处理政府干预行为可能出现的问题的基础上,民族地区政府更需要积极鼓励和支持市场主体的成长,保障市场主体在本地区按照市场机制的要求开展的各类经营活动并为之提供良好的公共服务。政府应尽可能地避免干预那些市场机制能够有效发挥作用的领域,使市场机制在良好的政策环境下不断发育成熟。从长远来看,民族地区政府要有从现行所有干预的中观、微观市场领域退出的决心和准备,并积极探索建构服务型政府、有限政府、掌舵而非划桨政府的方式和途径。①

#### [参考文献]

[References]

[1] [英]亚当·斯密. 道德情操论[M]. 蒋自强等译. 北京:

商务印书馆, 1997. 302

[1] A. Smith *The Theory of Moral Sentiments* Trans by Jiang Ziqiang Beijing: The Commercial Press, 1997. p302

[2] [英]亚当·斯密. 国民财富的性质和原因的研究(下卷)[M]. 郭大力, 王亚南译. 北京: 商务印书馆, 1972. 253

[2] A. Smith *An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations(II)*. Trans by Guo Dalij Wang Yanan Beijing: The Commercial Press, 1972. p253

[3] [美]萨缪尔森, 诺德豪斯. 经济学(上册)[M]. 高鸿业等译. 北京: 中国发展出版社, 1992. 541.

[3] P. A. Samuelson, W. D. Nordhaus *Economics* Trans by Gao Hongye et al. Beijing: China Development Press, 1992. p541

[4] [美]诺斯. 经济史中的结构与变迁[M]. 陈郁, 罗华平等译. 上海: 上海三联书店, 1991.

[4] D. C. North *Structure and Change in Economic History*. Trans By Chen Yu Luo Huaping et al. Shanghai: SDX Joint Publishing Company, 1991.

[5] 中国经济改革研究基金会国民经济研究所. 中国市场化指数(2009)[R]. 北京: 经济科学出版社, 2010

[5] National Economic Research Institute China Economic Reform Foundation *Chinese Market Index in 2009*. Beijing: Economic Science Publishing House, 2010

[6] 伍长南. 新型工业化与产业竞争力互动关系研究[J]. 东南学术, 2003(5).

[6] Wu Changnan Study on Interactive Relations between New Industrialization and Industrial Competitiveness *Southeast Academic Research*, 2003(5).

[7] 金明善, 车维汉. 赶超经济理论[M]. 北京: 人民出版社, 2001.

[7] Jin Mingshan, Che Weihan *Forging Ahead Theory in Economics* Beijing: People's Press, 2001

(作者单位: 中央民族大学管理学院教授、博士生导师, 北京 100081)

(责任编辑: 方晋)

### The Positioning and Adjustment of Relations between Government and Market in Ethnic Minority Areas

Li Junqing

[Abstract] The relations between government and market should be positioned in accordance with real situation, but there is no universal principle that can be adapted. Given the particular economic and social environment in ethnic minority areas, the extent to which the government intervenes in the market is quite deep. Obviously, this excessive intervention has caused the differences between the actual positioning of government-market relation and the overall direction of our market economic system. However, these reasonable differences may also cause certain problems that have to be constantly adjusted in practice.

[Key words] ethnic minority areas; government intervention; market regulation

[Author] Li Junqing is Professor and Dean at School of Management, Minzu University of China, Beijing 100081